

# ECO DE CARTAGENA.

## PUNTOS DE SUSCRICIÓN.

Cartagena: Liberto Montells y García, Mayor 24, Madrid y Provincias, corresponsales de la casa de Saavedra.

## SEGUNDA ÉPOCA.

## PRECIOS DE SUSCRICIÓN.

En Cartagena en mes 8 re. — Trimestre 24.— Fuera d'ella, trimestre 30. — Números sueltos un real.

Jueves 28 de Diciembre.

El Eco de Cartagena

## RIQUEZA MINERA.

Una de las revistas más importantes que ven la luz pública, no en Europa, sino en los Estados Unidos de América, «The Iron Age», acaba de ocuparse de la riqueza minera de España en un artículo de gran extensión, con abundancia de datos y noticias curiosas. Sentimos que la falta de espacio nos impide reproducir íntegramente este trabajo, notable por más de un concepto, interesante a todos, pero más que a otros a los españoles, aun cuando no sea mas que para darles a conocer con algunos detalles uno de los ramos más importantes de la riqueza que atesora nuestro suelo y respecto de la cual, a juzgar al menos, por el silencio de la prensa, absorbida y preocupada tan solo de la política, parecía que vivímos en la más completa ignorancia, siendo necesario que del propio modo que son extranjeros en la generalidad los que explotan, sean extranjeros también los que cuando así les place nos la revuelven.

Según el «Iron Age», en 1872 se extrajo mineral de hierro de veinte y una provincias, en que se contaban 371 minas de este metal, en cuya explotación se ocupaban 5.000 jornaleros próximamente, produciendo 7.244,684 quintales métricos de mineral; 564.629 de lingote, y 414.640 de hierro forjado.

La total exportación a Inglaterra en 1871, 72 y 73 ascendió a 1.560,265 toneladas, a Francia en el mismo periodo, 352,691, y a Bélgica, 40.183.

La exportación de mineral de hierro a Inglaterra ha aumentado de 88.700 toneladas en 1868, a 878.853 en 1873.

En año 1872 se extrajo carbón de siete provincias, de cuyas 168 minas se obtuvo un producto de 9.877.914 quintales métricos.

Desde 1856 hasta 1873 se ha exportado de nuestras minas de cobre, solo para Inglaterra, 3.000.000 de toneladas de pirita, evaluadas en 7.000.000 de libras esterlinas; y en los últimos años han producido más las minas de la península que todas las de Suecia, Inglaterra y Alemania, pudiendo asegurarse que en breve llegarán a producir anualmente de 1.500.000 a 2.000.000 de toneladas de pirita.

De 1868 a 1872 la producción minera de nuestro país ha aumentado su riqueza en 150.000 000 de duros o lo que es lo mismo, lo ha valido 30.000.000 de duros al año.

Y a fin de hacer más evidentes estos resultados por medio de cifras, vamos a dar a continuación a nuestros lectores una estadística que los demuestre:

### EXPORTACION DE MINERALES.

	Quintales méticos.	Quintales méticos.
	(Días en cada tonelada inglesa.)	
Hierro.	531.000	2.500.000
Plomo.	33.000	10.000
Zinc.	112.000	1.638 00
Cobre.	353.000	500.000
Manganoso.	300.000	250.000

### EXPORTACION DE METALES.

	Quintales méticos.	Quintales méticos.
1866	1870	

Plomo y plomo argentífero...	500.000	700.000
Cobre elaborado	23.000	9.000
Idem en pasta.	458	33.000
Azogue.	2.742	13.900
Zinc en láminas.	6.500	42.500

Conviene advertir que la cantidad de azogue exportada y calculada en quintales métricos, representa la suma de 41.000 francos.

El «Iron Age», después de consignar estas y otras cifras no menos eloquentes, concluye con las siguientes palabras, con cuyo sentido y alcance nos hallamos perfectamente de acuerdo:

»Cuando consideramos, dice, que la guerra carlista ha durado seis años y que sólo se ha dominado merced a esfuerzos sobrehumanos, sin ha-

blar de los disturbios causados por los intrusos en Cartagena, que mantuvieron en suspeso la industria del plomo por algunos meses, ni de los sacrificios que Cuba ha costado en hombres y dinero, debe concesionarse que, en medio de muchas dificultades para el progreso de la industria y el comercio, se ha hecho mucho en la Península. Con la enorme riqueza minera que España posee, su ventajosa situación geográfica en el Atlántico y el Mediterráneo; su buen sistema de caminos de hierro y su favorable clima, combinado con la bondad de las clases obreras; hay en verdad, lugar para que se acreciente el adelanto material de las diversas industrias metalúrgicas hasta no ser aventajadas por las de los Estados Unidos, Inglaterra ni Australia.

Todo lo que se requiere en España es paz dentro y fuera de su territorio. Entonces significaría poco su enorme deuda, porque a su riqueza minera se une la agricultura y la fabricación, también importantes y florecientes.

## Misceláneas.

### URBANIDAD.

#### Conclusion.

Plinio propuso, como problema para resolver, la siguiente cuestión, «Cur seternantes salutantur?» Porque se saluda a aquellos que estonadan? Pretoniq y Apuleyo, afirman que en su tiempo no guardaban menos respeto y cortesía hacia el estornudo. Y por último, para no permitir dato alguno sobre tan riduña materia, haremos constar que hasta en el África—entre los pueblos considerados por nosotros como salvajes—son tan fieles observaciones del precepto arriba consignado, que siempre que estornuda, algún importante personaje, nadie deja de tributarle el consabido saludo.

Un sabio moderno nos da a conocer el siguiente caso, en que historia

de los Abisinios. Habiendo estornudado el emperador de Monomotapa, en seguida fueron advertidos del suceso todos sus súbditos, empleando para ello una señal acordada de antemano, y se hicieron generales aclamaciones en todos sus estados.

Cuando los españoles verificaron la conquista de la Florida, encontraron establecida la constitución de América; como lo prueba el hecho de que, habiendo estornudado uno de aquellos chicos la presencia de Hernando de Soto, todos los indios de su séquito se informaron presurosamente, intocando el sol para que siempre se mostrase propicio a su jefe, iluminándole con sus más brillantes rayos.

He aquí, pues, perfectamente establecido, tanto en los blancos como en los negros, y entre los antiguos, como entre los modernos de las cuatro partes del globo, el código concerniente al estornudo.

De dónde procede, sin embargo, esta singular fachis de urbanidad? Esas es la tesis discutible, el gran combate de batalla; por decirlo así.

El jesuita Famiano Strada pretende que es necesario remontarse hasta Prometeo, oye ilustre creador del género humano; Habiendo robado un rayo solar con el objeto de dar vida y animación a la estatua que él confeccionara y que tenía guardada en una enja, le introdujo el mencionado rayo por las narices, a guisa de polvo de rapé, con lo que hizo estornudar a su creación, y de aquí resultó festado el primer aliento vital. No obstante, los Rabinos, que son gentes más doctas que el precitado jesuita rechazan rotundamente la teoría de Prometeo, sosteniendo que es Adán a quien debé concedérse el honor de ser el primero en usar tan ruidosa manifestación.

Este movimiento convulsivo de los músculos espiradores, era considerado en los primitivos tiempos como un mal signo, un doloso prodigo y el presagio de una muerte segura. Semejante clase de apreciaciones duró hasta el tiempo del patriarca Jacob, al que siéndole muy desagradable el morir por una cau-